

Отзыв
на автореферат диссертации Нгуен Минь Туана «Природа
информационно-психологической войны во Вьетнаме (1954 – 1975 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.
Воронеж – 2019.

Данное исследование представляется весьма актуальным, поскольку посвящено изучению одной из самых острых проблем современности – проведению информационной политики в особых условиях. В данном случае особые условия – это многолетняя война во Вьетнаме против агрессии США, в ходе которой столкнулись одновременно геополитические интересы сразу нескольких стран – Соединенных Штатов Америки, Франции, КНР, Советского Союза и трех стран Индокитая – Вьетнама, Камбоджи и Лаоса».

Актуальность предпринятого исследования заключается еще и в том, что до настоящего времени в мировой науке пока недостаточно изучены механизмы медийного освещения информационных войн в условиях боестолкновений и вооруженных конфликтов, мало освещается роль общественного мнения в их прекращении.

Информационная война – это не только открытое столкновение определенных точек зрения. Это интенсивная работа с огромными массами людей, втянутых в конфликт, это активное воздействие на властные структуры, принимающие решения, это создание сложной системы информации, целенаправленно влияющей на формирование общественного мнения не только в странах, вовлеченных в конфликт, но и на широкую аудиторию во всем мире.

Исследование, предпринятое автором, актуально ещё и потому, что локальные войны, к сожалению, приобрели на нашей планете регулярный характер, в частности, продолжают и сегодня в Сирии, Афганистане, Ливии и в ряде регионов Северной Африки.

В работе впервые сопоставляются информационно-психологические стратегии трех государств (Вьетнама, США, СССР) с учетом влияния мирового общественного мнения, а также проанализированы особенности ведения информационно-психологической войны с использованием ресурса антивоенных настроений и ошибок противника. Военные конфликты не только дают огромный материал для исследования событий минувшего времени – они выявляют закономерности информационно-психологических войн, продолжающихся и поныне.

В предпринятом исследовании анализируются достижения информационного воздействия на аудиторию, поскольку «эпистемология» как наука, занятая изучением глубокой психологической сферы человеческого сознания – того, как люди думают и принимают решения, прежде чем поступить определённым образом», в этом смысле чрезвычайно важна. Это помогает понять закономерности развития событий «в особых условиях», т.е. в условиях боевых действий.

Особый интерес вызывают рассуждения автора диссертации о том, что «современное информационное пространство – это поле сражений, на котором торжествует не столько здравый смысл, сколько хорошо организованная кампания по дискредитации противника». (с.9). «Информационно-психологическая война, – пишет диссертант, – это стремление каждой из сторон доказать свою правоту любыми средствами». «Главное в такой войне, – подчёркивает исследователь, – распространение информации, документально подтверждающей точность передаваемых сообщений, доказательность и избирательность их в глазах аудитории». (с. 9-10).

Автор диссертации справедливо обращает внимание на то, что «Вашингтон и Сайгон проиграли своё главное сражение – битву за аудиторию. Это определило не только ход гражданской войны, но и ход войны информационной» (с.10). Ханой выиграл многолетнюю войну, не столько потому, что Север был лучше вооружён, чем Юг. Войну выигрывает народ. Люди, любящие свою Родину и знающие, как её надо защищать.

Важное место в диссертации отводится описанию той роли, которую сыграл Советский Союз в успешном противостоянии Севера воздушной войне США и в конечном разгроме сайгонского режима. Велика роль Советского Союза, оказавшего вьетнамскому народу огромную материальную помощь, а также та роль, которую сыграли советские военные специалисты, обучавшие воинов ДРВ военному искусству.

Особый интерес представляет та часть третьей главы, которая посвящена освещению войны во Вьетнаме глазами советских участников событий – военных специалистов. История вьетнамской войны в воспоминаниях советских людей – важнейший источник информации.

Исследование логично, грамотно организовано, его основные положения, изложенные во введении, в основном, не вызывают вопросов. В практической части исследования аспирант анализирует материалы советской, западной прессы и литературы времен вьетнамской войны на соответствующие темы. С учетом этого работа имеет теоретическую и практическую ценность.

Теперь о недостатках. В работе мало уделено внимания роли общественных организаций в прекращении американской агрессии во Вьетнаме. Вместе с тем их роль вполне сопоставима с ролью информационно-психологической войны, анализу которой посвящена диссертация.

Благодаря активной, скоординированной деятельности вьетнамских и советских общественных организаций в ходе борьбы против американской войны было создано мощное международное движение солидарности с вьетнамским народом, куда входили самые разные, подчас враждебные по отношению друг к другу, политические силы – коммунисты, социал-демократы, пацифисты США и стран Западной Европы. Автор данного отзыва в качестве члена Советского комитета поддержки Вьетнама

участвовал во многих международных конференциях в поддержку Вьетнама – в Париже, Риме, Стокгольме, Хельсинки, Ханое, Москве. И был свидетелем, как представители всех этих сил единодушно выступали с лозунгами: «Долой американских агрессоров!», «Руки прочь от Вьетнама!».

Благодаря их огромной и эффективной деятельности в рамках «народной дипломатии», компания солидарности с народом Вьетнама во всем мире, в том числе и в самих США, приобрела к началу 1970-х годов такой небывалый размах, что в конечном итоге явилась одним из решающих «нематериальных» факторов, вынудивших правящие круги США принять трудное, но единственно верное решение – согласиться на прекращение преступной войны и на подписание в январе 1973 г. Парижского соглашения о восстановлении мира во Вьетнаме.

Хотелось бы выразить также сожаление, что в списке использованной диссертантом литературы отсутствуют сборники «Вьетнамские исследования», уже 8 лет регулярно выпускаемые Центром изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН. А в них опубликованы несколько интересных статей как раз по теме данной диссертации.

Если касаться недочетов работы, то можно также указать на недостаточную вычитанность автореферата. Хотя отдельные грамматические и стилистические ошибки могут быть объяснены тем, что автор диссертации не является носителем русского языка. Вместе с тем нельзя не отметить, что диссертационное исследование Нгуен Минь Туана прошло достаточную апробацию, о чем говорят восемь публикаций, три из которых напечатаны в изданиях, реферируемых ВАК.

В целом же автореферат свидетельствует о том, что диссертация Нгуен Минь Туана представляет собой самостоятельное, обладающее актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью исследование и полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Кобелев Е. В.

Кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН Института Дальнего Востока РАН

20 мая 2019 г.

Контактные сведения:

ФИО: Кобелев Евгений Васильевич

подпись Кобелева Е.В.
заверено: *на с. 10*



Место работы: Центр изучения Вьетнама и АСЕАН Института Дальнего Востока РАН

Должность: ведущий научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН Института Дальнего Востока РАН

Ученая степень: кандидат исторических наук

Телефон: 8 (916) 659 69 22

E-mail: evgeny.kobelev@mail.ru

Адрес: 117997, г. Москва, Нахимовский пр-т, 32